

Ответственность за уклонение лица от уплаты алиментов

Действующее законодательство предусматривает три вида ответственности, которые наступают при неисполнении плательщиком своих обязанностей по выплате алиментов: гражданско-правовая, административная, уголовная.

Основным условием наступления ответственности за неуплату алиментов является наличие вступившего в законную силу решения суда о взыскании алиментов с конкретного лица.

Гражданско-правовая ответственность за неуплату алиментов наступает, когда плательщик допустил хотя бы один день просрочки алиментного платежа. Семейным законодательством (статья 115 СК РФ) установлен размер пени в 0,1% от суммы образовавшейся задолженности за каждый день просрочки алиментной выплаты. Такая мера будет применена к должнику при условии, что задолженность образовалась именно по его вине, а не по обстоятельствам, которые от его воли никак не зависели.

Административная ответственность за уклонение от уплаты алиментов предусмотрена ст.5.35.1 КоАП РФ. Так, неуплата родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетних детей либо нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно-наказуемого деяния, влечет обязательные работы на срок до ста пятидесяти часов либо административный арест на срок от десяти до пятнадцати суток или наложение административного штрафа на лиц, в отношении которых не могут применяться обязательные работы либо административный арест, в размере двадцати тысяч рублей. Аналогичное наказание предусмотрено для совершеннолетних трудоспособных детей, которые без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения не выплачивают средства на содержание нетрудоспособных родителей в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства (ч.2 ст.5.35.1 КоАП РФ).

Уголовная ответственность наступает в случае неуплаты родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, если это деяние совершено неоднократно. В данном случае лицо наказывается исправительными работами на срок до одного года, либо принудительными работами на тот же срок, либо арестом на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года (ч.1 ст.157 УК РФ). Аналогичное наказание предусмотрено ч.2 ст.157 УК РФ в случае неоднократной неуплаты совершеннолетними трудоспособными детьми средств на содержание нетрудоспособных родителей.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 2 класса

 Т.Ю.Сараева